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Aufgabe 1. (10P)

Wir betrachten die chemische Reaktion zwischen Phosphorsäure und Löschkalk zu Calciumphos-
phat und Wasser:

a · CaO2H2 + b ·H3PO4 → c · Ca3P2O8 + d ·H2O

Bestimmen Sie die Reaktionsstöchiometriezahlen a, b, c, d, indem Sie ein Gleichungssystem aufstel-
len und dieses lösen. Was ist die vollständige Reaktionsgleichung?
Bemerkung: Da uns hier nur die Atomzahlen in den Molekülen interessieren, stehen die Moleküle
in etwas fälschlicher Bezeichnung da.

Aufgabe 2. (4P+2P+2P+2P)

Bestimmen Sie jeweils die Lösungsmenge der folgenden LGS:

a)


3 0 2 1 5 1
0 0 2 −1 1 −4
0 0 0 1 −1 3
0 0 0 0 0 0



b)


1 0 0 0 3
0 2 0 0 2
0 0 3 0 1
0 0 0 4 0



c)


3 0 0 3 1
0 2 0 2 2
0 0 1 1 3
0 0 0 0 4



d)


1 2 −1 3
0 4 7 −17
0 0 −3 12
0 0 0 1


Aufgabe 3. (6P+4P)

Gegeben seien die Matrix A :=

2 1 3
1 2 3
1 0 1

 ∈ R3×3 und der Vektor b :=

7
5
3

 ∈ R3.

a) Bringen Sie das LGS (A | b) durch elementare Zeilenumformungen in reduzierte Zeilen-
Stufen-Form und geben Sie die Lösungsmenge an.

b) Finden Sie ein b2 ∈ R3, sodass das LGS (A | b2) keine Lösung besitzt.

Aufgabe 4. (5P+5P)

Gegeben sei eine Matrix A ∈ Rm×n in Zeilen-Stufen-Form. Geben Sie jeweils mit einer Begründung
oder einem Gegenbeispiel an, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind:

a) Das LGS (A | b) hat für alle b ∈ Rm eine Lösung ⇒ Es gilt m ≤ n.

b) Es gilt n > m ⇒ Für alle b ∈ Rm hat das LGS (A | b) eine Lösung.

Das Übungsblatt kann bis spätestens Freitag den 10. 14. 2023 um 20 Uhr über das CMS
abgegeben werden. Schreiben Sie den Namen und die Matrikelnummer Ihres Abgabepartners gut
lesbar auf Ihre Abgabe.

https://cms.sic.saarland/mfb_ws23/

